

TRABAJO

N.º 741

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 100 pesas
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 31 Marzo 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

DE PEDAGOGIA

DESLINDANDO CAMPOS

De la misma forma que en el terreno político, cada día se acentúa más el deslindamiento de campos, dividiéndose los ciudadanos en dos escuelas diametralmente opuestas, de igual manera en el terreno pedagógico, se deslindan también las dos orientaciones completamente distintas.

De un lado, en el campo político, están los apegados al tradicionalismo, los que se oponen a toda innovación en la sociedad, los que constituyen la impedimenta y rémora del progreso, los defensores incondicionales de los privilegios existentes, los atávicos que cantan las excelencias de nuestras tradiciones y bárbaras costumbres.

De otro, los que trabajan por transformar esta sociedad arcaica, llena de privilegios para unos pocos y de sufrimientos para los más, los que desean otra sociedad donde la actividad humana sea constante generadora de riquezas y comodidades; pero con la condición de ser disfrutables por todos sus individuos sin distinción de castas, los que quieren otra sociedad donde imperen los mismos deberes y derechos para todos sus miembros, donde no haya explotadores ni explotados, los que quieren, en fin, una sociedad donde se desenvuelva la más completa felicidad humana.

Estas manifestaciones latentes en la sociedad, repercuten en la escuela. ¿Cómo no? Si la escuela es donde se funda la inteligencia humana, es la generadora de los futuros ciudadanos; la gran iniciadora de las actividades humanas. La escuela no es ni más ni menos, que una sociedad en miniatura, y de ella han de sacar los preciosos materiales con que se ha de cimentar la sociedad futura; y por tanto de ella depende, en primer término, el que las generaciones venideras resuelvan sin dificultad el magno problema de la buena convivencia social.

He aquí, porque la escuela, no puede ser completamente neutra en las cuestiones que afectan a la vida esencial de los pueblos. Puede y debe serlo en cuestiones religiosas, puesto que las manifestaciones abstractas del espíritu en estas cuestiones, deben ser de orden privativo en los individuos.

Así como para el materialismo de la vida económica, para las grandes empresas industriales, para todo lo que significan fuentes de riqueza, se asocian los capitales, sin patentes de religión ni nacionalidad, así las muchedumbres obreras organizadas de todos los países, dejando a un lado prejuicios históricos y religiosos, se internacionalizan, se saturan de ciencia sociológica, y van preparando poco a poco la hermosa y equitativa sociedad del mañana.

Por lo mismo que la escuela está íntima-

mente ligada a la sociedad y de ella han de salir las futuras inteligencias, es de un interés capitalísimo, que su orientación, esté en conformidad con las aspiraciones de los organismos que constantemente luchan por la más grande transformación social.

Como esto, lo ven los defensores de esta sociedad egoísta, los que pretenden la perpetuidad del disfrute de los bienes que a todos pertenecen, combaten sin cesar la escuela neutra o laica, y cantan las excelencias de la escuela con dios y tradicionalista. Saben que de ésta saldrán generaciones ignorantes, mansos borregos, a lo sumo fieles servidores que les permitan a los suyos, seguir blandiendo el látigo de la explotación; de aquella, saldrán generaciones expertas con orientación distinta, descontentadizas con el actual orden de cosas, que pretenderán como suele decirse, *ajustarle las cuentas al amo*, que pretenderán discutir sus privilegios.

Pero afortunadamente, hoy, los que aman de veras la justicia, los que no son egoístas porque quieren que todos disfruten por igual de las riquezas que el hombre arranca a la Naturaleza, los del desorden, según sus impugnadores, porque quieren cambiar el orden de cosas, es decir, reintegrarlas a su cauce natural de donde las sacaron falsos egoísmos y desmesuradas ambiciones, se percatan de la importancia de la escuela racionalista y prestándole su valioso apoyo y orientación, van creando y sosteniendo cada día más escuelas donde se da una enseñanza esencialmente científica, completamente neutra en confesiones religiosas, donde se enseña, no solamente a contar, sino a razonar, criticar, pensar, vivir, en una palabra, donde se educa a los futuros ciudadanos para una vida más justa, más equitativa y más humanitaria.

La antigua escuela es la generadora de todas las injusticias sociales y de todas las brutalidades humanas, la que trae consigo los irritantes privilegios. La escuela moderna es la generadora de la paz y de la verdadera fraternidad de los seres humanos.

Este es, pues, el deslindamiento de los campos en materia pedagógica.

¿Cuál de las dos escuelas será la vencedora?

El Partido socialista mundial, los sindicatos obreros y todos los hombres esencialmente democratas tienen la palabra.

RAFAEL MARTINEZ

Madrid 17 3 1912.

Boda popular

La que estaba anunciada desde hace dos números de este semanario se verificará entre los jóvenes Manuel Rodríguez y Teresa Vicedo el domingo próximo 7 de Abril a las tres de la tarde, partiendo los novios, sus

familias, testigos y acompañamiento del Barrio San Jerónimo, número 43, hasta el Circulo Obrero donde tendrá lugar el solemne acto.

Tanto nuestro correligionario como su prometida, simpáticos de suyo y mas todavía desde que han adoptado la firme y hermosa resolución que van a poner en práctica, están recibiendo considerables regalos con que los obsequian personas de todas las tendencias que no obstante sus respectivas ideas, simpatizan con el acto que se proyecta y con los contrayentes.

Numerosos amigos de ambos sexos se proponen asistir a la boda acompañando a los novios en el momento de extenderse la correspondiente acta, en la que intervendrán representaciones de las Sociedades masculinas y femeninas, tomando también parte nuestro querido Orfeón Socialista.

Nosotros damos por anticipado la enhorabuena al querido amigo Rodríguez y a su futura esposa, deseándoles muchas felicidades en su nuevo estado.

Por virtud de la huelga de los mineros ingleses, en varias poblaciones los obreros efectúan el paro durante algunos días en sentido de solidaridad, y, sin embargo, no sacan los concejales monárquicos a relucir los Browings.

¡Qué diferencia!

A. S.

La Miseria y la Iglesia

El sol, con su poder fulminador, caldeaba la tierra; el azulado espacio aparecía radiante de luz y en todo el horizonte no se distinguía una pequeña nube que hiciera contraste en tan magnífico día. La naturaleza lucía todas sus galas y los pájaros entonaban alegres sus armoniosos trinos como si con ellos quisieran saludar tanta hermosura.

En la tierra, también los hombres admirábamos tan bello panorama, obscurecido únicamente por ese sin fin de desigualdades sociales, en las que para unos siempre es invierno, mientras que para otros siempre reina la rosada primavera.

Y una de esas desigualdades, uno de estos exabruptos es lo que yo presencié en tan delicioso día. Una doble fila de lujosos carruajes y una continua procesión de peatones que llevaban todos la misma dirección, despertaron mi curiosidad e hicieron que me sumara a ellos para ver de qué se trataba. La cosa era digna de España; pues se trataba de una función religiosa, de una muy solemne fiesta, como dicen los católicos.

Llegamos a la iglesia, y mientras los fieles penetraban en ella, yo, desde un lado de la

monumental puerta de estilo barroco, me puse a contemplar la indumentaria de los que con cara beatífica desfilaban ante mis ojos. Y de aquella observación saqué una vez más la consecuencia de la mentira religiosa.

Dedos ensortijados; gargantas aprisionadas por triple hilera de gruesas perlas; muñecas sosteniendo auríferos brazaletes; orejas traspasadas por aretes de oro, en los que iban engarzadas piedras preciosas; bucles sujetados por brillantes diademas, y para que todo estuviera en consonancia en tan augustas damas, sus blancas manos sostenían largos rosarios con cuentas de plata y diminutos devocionarios con tapas de marfil y broches de oro...

El sexo fuerte también lucía objetos de gran valor, cosa al parecer indispensable en el siglo XX para visitar la casa del protector de los pobres, del hombre que para dar ejemplo escogió un pesebre para venir al mundo y un montón de paja para cuna...

En las gradas que servían de entrada al templo, envuelta en un raído mantón, temblando de frío a pesar de la calurosa estación, lo cual demostraba que su estómago estaba vacío, se encontraba una pobre anciana; los pies descalzos, los vestidos destruidos y con aire quejumbroso tendiendo su descarnada mano a cuantos por su lado pasaban.

Me retiré con indignación de aquel lugar, pesaroso de que mi curiosidad me hubiera llevado a presenciar una exposición de opulencia pasando con aire despreciativo ante un ser humano que se muere de hambre.

La noche había cerrado, millares de estrellas brillaban en el firmamento y la temperatura bonancible convidaba a salir de casa. Sin saber por qué, mis pasos se encaminaron hacia el sitio donde está situada la iglesia que por la mañana había servido de albergue a tanto mimado de la fortuna. La añosa puerta estaba cerrada, todo el boato había desaparecido; únicamente ocupaba su puesto la pobre vieja, acurrucada, con la cabeza sobre las rodillas, luchando por dormirse y musitando quizá una oración dedicada a la virgen, a esa divina señora que dentro del templo estaba representada por una escultura de madera o yeso, materias insensibles, arropada con magnífico mantó, cuajado de oro y pedrería; mientras la puerta un ser humano duerme a la intemperie por no tener casa donde guarecerse y enseña sus carnes por no poseer ropas con que cubrirlas...

¡Cuántos pobres podrían vestirse con el valor de las telas que cuelgan de las perchas de madera en figuras de santos!

J. BUNDO

Barcelona.

El Privilegio es el enemigo, y el Privilegio es la Ley. — A. LORENZO

Para José Santo

Ya estás juzgado por la opinión; queremos lo seas ahora por tí mismo. Somete la conducta de tu vida pública al juicio de un hombre recto y justo. Te proponemos para tal efecto a una persona que no te será sospechosa de parcialidad: Nakens. Acude a él y dile: yo, que me he expedido el título de «sincero» soy anticlerical y me caso por la iglesia. ¿Soy lo que digo? Yo, que me llamo hombre de «ruda franqueza», soy anticatólico y bautizo a mis hijos. ¿Me cuadra bien el nombre que pomposamente me doy? Yo, que soy un fiero revolucionario contra la religión, voy, CIRIO EN MANO, acompañando al Viático. Y... «¡Santo! ¡Santo! ¡Santo! Señor Dios de los Ejércitos...—dirá Nakens—mejor que combatir a republicanos y socialistas desde el sitio en que lo haces, fuera hacerlo desde las filas del propio cacique; eso sería más noble, más sincero y más franco. Tú eres cualquier cosa... menos lo que, modestamente, te llamas». Y no le digas más a Nakens, porque si se entera de otras cosas, se aterrará.

Tú has manifestado—agárrense ustedes—ante diferentes personas: «quiero ser popular, aunque sea como marrano» (!) (Es textual, lector) Y bien, aspirante a... GU-RRÍ GU-RRÍ, ¿no comprendes que si todos fueran como tú, la humanidad solo sería una inmensa piara? Si Costa, desde su tumba, levantara la cabeza y te oyera, no se limitaría a llamarte siervo, como llamó a todos esos que pedís un jefe, un director, un caudillo o un amo: se moriría de vergüenza de ver que habías, siquiera fuere uno solo, que llamándose su correligionario tuviera esas aspiraciones marranas. Pero ¡que te vayan a tí con razones! Ya lo has dicho: quieres ser popular aunque sea como «marrano». Murillo no hubiera podido hacer mejor tu retrato. ¡Es acabado!

Personas respetabilísimas, o porque te conocen bien, o simplemente con fines pía-dosos por haberles inspirado conmiseración se han acercado a nosotros tratando de disculparte o de atenuar tu responsabilidad diciéndonos que no obras con plena conciencia de tus actos, sino como instrumento de otros que cuidadosamente se esconden tras la cortina. Bien. Nosotros nada tenemos que ver con que haya hombres azuzables o de aquellos burros de que habló Costa. Hemos procurado, para no dejar resquicio alguno a la mala fé, que nuestros proyectiles, después de dar al burro, atravesaran la cortina e hirieran de rechazo a los que tras ella se esconden, para ver si así sacan la cara. Aquí los esperamos; pero como sabemos que no vendrán, los esperamos sentados.

Nos impugnabas, nos fustigabas porque según tú dirigíamos «duros ataques» a los patronos, y hubimos de escribir: «Costureros: Aunque algunos patronos sin conciencia os paguen la clase de segunda como de tercera; aunque os tiranicen, aunque os destruyen, no los ataqueis «rudamente». Lo dice José Santo, ese joven que va a los mítins a recomendarse para que no le pongan a hablar el primero». Ahora andas diciendo a las gentes que contra los costureros no has dicho nada, que eso es falso. Pero ven acá, hombre con más cuello que nobleza: si nos echabas en cara que dirigíamos duros ataques a los patronos, bien hicimos en decirle a los costureros: compañeros, cuando los patronos os hagan esto y esto, no los ataqueis duramente: lo dice así José Santo. Aunque ¡bah! no nos extraña tu actitud; la semana pasada cuando toda la parte sana de la Sociedad ilicitana esperaba nuestra contestación, que tanto le ha agradado, y tu te veías venir encima el chubasco, también anduviste diciendo por ahí que la fábula aquella de los que suben a fuerza de arrastrarse no la habías puesto por nuestro director, que iba dirigida a tí. (!) Tú eres así. Cantas el tío yo no he sido cuando te pa-

rece, y cuando te parece también dices ¡calumnial ¡calumnial! Qué madera la tuya ¡José Santo! Manso con los patronos, dócil con los ricos, y... sin querer someter tu conducta—¡porque tenemos la seguridad, no la someterás!—al juicio de un hombre justo como Nakens. ¡Hala allá, aspirante a eso que tú quieres ser!...

Antes de ahora hemos aguantado tus insolencias por respeto a la familia republicana a que, oficialmente, perteneces; pero evidenciada tu conducta de ataque a republicanos y socialistas para dar gusto al cacique, contra el cual solo haces un simulacro de impugnación, estamos dispuestos a decirte, en tu propia cara, a presencia del pueblo, quien eres tú y a que has venido. Al efecto te invitamos para que en lugar donde todo Elche pueda oírnos, podamos reproducir, ampliado, lo que te hemos dicho y nos queda por decir, y tú nos ataques «sinceramente», «francamente», «rudamente». Pero... ¡ah! no aceptarás. Se nos había olvidado quien eres tú. ¡Eres muy prudentito, José Santo!

Y vamos a terminar.

En adelante nos ocuparemos poco de tí, o acaso nada. Se entiende, por escrito. Si aceptas el reto, nos oírás. ¡Que es lo que tú no quieres!

Hay dos motivos para que obremos así. Uno, que aunque el burro es grande, la albarda que le hemos preparado no es menor. El otro, que el tiempo y el espacio lo necesitamos para combatir el caciquismo y las demás plagas sociales, y si te atenderíamos a tí solamente... daríamos gusto a los caciques. ¡Eso sí que lo quieres tú!

Somos aquel viajero que, puesta su mirada ideal en el término del camino previamente señalado, no puede abandonar su empresa ni perder el tiempo con los canes que le salgan al paso, sin perjuicio de arrojarles alguna pedrada, que es lo que hemos hecho contigo.

Ha habido una equivocación.

José Santo no quiso llamarse «sincero de ruda franqueza», sino que era un hombre sin cero de ruda franqueza.

CONCEJALES

¡Haciéndome estoy cruces de asombrado! Dicen que esos munícipes mandones políticos no son, sino ladrones que roban por la puente y por el vado.

Que todo gasto, en parte, es simulado; que lo de «en picos, palas y azadones...» quedose ya en mantillas; que tragones lo son todos y el cuento está acabado.

¡Y el cuento es un millón! Diz que un per (dido), que andaba más corrido que una mona, hoy nada en la abundancia y mete ruido.

Y diz que personilla, que a persona jamás llegó, a la Luna se ha subido... ¡Y aun hay gente en presidio por ladronal!

DR. FRANCISCO DE OSUNA

Una tarde en el Casino

tomando café la Bruja
tuvo la buena ocurrencia
de recortarse las uñas.
Principió por el pulgar
y ¡paf! saltó media luna
que le pegó a un caballero
y le hizo una blaura.

¡Qué concejal, mare meua!
¡Qué cultura, qué cultura!

La Junta de Sanidad,
dejando la vía franca
a la maldita palanca,
mata a media humanidad!

Tribuna obrera

Los dos hermanos

Con alguna insistencia venimos ocupándonos en esta sección del mal comportamiento que observa como patrono el popular concejal la Bruja: pero conviene también que saquemos a relucir los trapos viejos que tiene en la colada el hermano de la Bruja, también patrono y muy conocido de los obreros por la infame explotación que ejerce, especialmente con las mujeres.

Tal es la manera de exprimir el sudor a las obreras, de este patrono, que se hace imposible el poder trabajar en su casa, pues las maquinistas que están bajo su férula, hay docena que se las paga a mitad de precio que en otras fabricaciones.

Cierto que la parte directiva de la casa la lleva el hijo del patrono, que es una alhaja, por cierto, pero a esta manera de proceder tan tiránica le da el padre su asentimiento; por lo menos esto se desprende de su conducta y claro está, se dirá él: «mientras no se rebelen hay que estrujarlos lo que se pueda; aprovechemos el tiempo por si alguna vez nos meten en cintura».

Yo por mi parte aconsejo a los dos hermanos y particularmente al que no es concejal, que siga por ese camino y tal vez el cacique le premie con una concejalía como la de su hermano, pues para estos casos se necesitan hombres de grandes tragaderas y como estos hermanos habrá quien las tenga, pero mayores no.

DORISTO

¡Alto! ¡Alto y silencio!

Pasa por ahí José Santo con una vara de cirio, digo, de sinceridad...

¡Huyuyuy!

PINCHAZOS

Infinidad de veces se ha dicho en «La Defensa» que el pueblo de Elche es netamente católico por el mero hecho de verse una procesión nutrida de mujeres, hijas de María que salen por lucir sus trajes y obligadas por la sociedad, niños y niñas de las escuelas públicas que los engañan con dulces y chocolate.

No, señores católicos, e hipócritas, lo mismo da, las fuerzas de que tanto alardeáis no son concretas, son fuerzas a la fuerza bruta.

¿Queréis cercioraros de que vuestro castillo es de naipes y que a la menor brisa se destruye por completo? ¿Sí? Publicad una hoja en la que haga un llamamiento al pueblo católico para protestar de la fiera anticlerical, como vosotros llamais; hacedlo así y os convencereis una vez más, que es mes el río que les avellanes.

No pasarán muchos días sin que la realidad presente a vuestra vista un botón de muestra.

El próximo viernes serán las procesiones de Semana Santa; en ellas veréis, no el entierro de Jesucristo, si no el de vuestra religión: Pasos que no podrán salir por falta de socios y otros sin más acompañamiento que un solo caporrucho: ¡Que fracaso! Claro, como no toman parte las hijas de María ni los niños de las escuelas públicas.!

A la hora de ahora, según noticias, tiene el alcalde citados a individuos para rogarles

carguen con el Cristo de la Varet. Veremos como resulta tal intento. ¿Elche católico? ¿Sereis descarados?

Otro botón: La sociedad, «El Remedio» católica y por tanto patrocinada por curas, quiso cumplir con el artículo 8.º de su reglamento, pasando una comunicación a las socias en la que se amenazaba con la expulsión si no confesaban, presentando luego una cédula a la Junta directiva, como comprobación de que se había cumplido tal precepto. ¿Que os ha sucedido? Lo que era de esperar: que las socias protestaron y no quisieron cumplir con el acuerdo de la Junta Directiva. ¿Que digo? La Directiva no sabe nada de esto. ¡Trapalones! ¡Es así como administráis! ¡Prevaricadores! ¡Embusteros! Habéis tocado a retirada pisoteando el artículo 8, temiendo la segura desaparición de la sociedad «El Remedio». Ahí teneis, ahí teneis, la muestra del catolicismo de esta ciudad, macoqueros.

Los de «La Defensa» con el virus y la mala baba que les caracteriza, dando noticia del espantoso crimen que ocurrió en el Arrabal, el 23 del próximo pasado mes, terminaban de este modo. «El Lloret estaba separado de su mujer y sostenía relaciones con la joven». ¿Por que dijo eso el Bellaco? Porque la víctima era una oficiala.

Y nada menos que esta joven de conducta sin mancha, está pura, virgen, según declaran los forenses. ¡Villanos! No en balde os cobijáis bajo la bandera carlista, repleta de robos, incendios, crímenes y violaciones.

Al padre predicador
se le ha perdido un ramal,
una herradura, un bozal
y un enorme torseor.

Comunicado

Sr. Director de TRABAJO

Querido amigo:

Después de la triste impresión que ha causado en mi ánimo el trágico fin de mi sobrina Josefa, víctima de los instintivos arrebatos del hombre fiero, leo con dolor una versión infame publicada en el periódico de esa localidad «La Defensa», de la cual protesto con toda mi alma; pues ella envuelve una marcada felonía, una injustificada inconsideración y una falta de respeto a la desgracia de una casta niña, que cae defendiendo con heroísmo inaudito, lo más bello que posee la mujer: el honor.

Tu, siempre amigo de la justicia, no encontrarás inconveniente de concederme un modesto lugar en las columnas de tu periódico, por lo que te anticipa las gracias tu amigo

FRANCISCO TORENT

Sr. Director de «La Defensa».

Muy Sr. mio: Jamás han sido las pequeñas neces honroso distintivo del periodismo. ¿Tan despreciable posponer la generosidad de los sentimientos a conveniencias de bandida? Que creamos, de no tratarse de la sagrada defensa del honor de una muerta que cae en honrosa lid dignificada por el puñal de un arrebatado bestia, créame, repito, antes que contestar a esa versión malvada que publica su periódico de V. le escupiera el rostro al malvado informador de tan criminal calificativo.

Dice este ineconsciente reporter, que mi sobrina Josefa, tenía relaciones con el ente que ha puesto fin ha sus días en circunstancias tan impresionables.

Como V. comprenderá este es falso. Lo

TRABAJO

ciencia, habla elocuentemente en el resultado de la autopsia; tengo de mi parte, la vindieta pública; la falta de consideración por parte del que ha dado a la publicidad esa noticia; el dolor que aqueja a mi familia, para el cual, no ha tenido miras circunstanciales, ni los respetos que merece la desgracia; y como es consiguiente la razón más justificada para exigir una inmediata rectificación, por parte del atrevido informador de los hechos, que esclarezca las nebulosidades de tan asqueroso punto, para que prevalezca el imperio de la verdad.

En otro caso, me veré como único representante de mi familia, (puesto que mi hermano está ausente) en la necesidad de apelar a los medios que me concede el derecho, llevándolo a los Tribunales al calumniador en cuestión.

De V. atentamente

FRANCISCO TORRES

(Rubricado)

Alicante 25 de Marzo de 1912

¡Gu-rrí, gu-rrí, gu rrr!

ECOS

Los obreros ingleses

La crisis minera ha llegado a un punto donde no podrá mantenerse largo tiempo.

Entre los mineros y obreros de distintas industrias que huelgan pueden calcularse los parados en cerca de tres millones.

Se estima en 220 millones de francos el importe de los salarios perdidos desde el 1.º del corriente.

La cámara de los comunes ha aprobado por 213 votos contra 43 el proyecto de ley referente al jornal mínimo de los obreros de las minas.

La Cámara de los lores ha tomado en consideración el proyecto. Lord Lansdowne, le combatió tachándole de favorecer a los Sindicatos y en detrimento de los patronos.

La Federación de mineros ha decidido organizar un «referendum» según el cual cada asociado deberá responder a esta pregunta: ¿Estáis conforme en volver al trabajo, en tanto que los comités de distrito toman una decisión?

Han salido de Londres numerosos delegados obreros, que llevan instrucción para que se verifique la votación con rapidez.

Largo Caballero, Condenado

Ha sido condenado a seis meses de arresto nuestro correligionario Largo Caballero, como autor de un cartel anunciando un mitin contra la guerra.

El cartel no tenía nada delictivo y fué autorizada su publicación por el Sr. Gobernador de Madrid.

Meliá, condenado

Se halla enjuiciado en un proceso nuestro camarada Meliá, por considerarle responsable de la publicación en «Vida Socialista» de un dibujo alusivo según el fiscal a una alta personalidad de la nación.

El delito ha sido juzgado de atentado de lesa majestad y se le piden ocho años y un día de prisión y 2.000 pesetas de multa.

En este proceso como en el que está purgando se ha dado el raro caso de que no ejercía de director Meliá de «Vida Socialista».

¿Será condenado nuestro camarada?

¡La justicia burguesa es muy detestable y mas gobernando Canalejas el demócrata!

Pi y Arsuaga

Victima de rápida dolencia ha fallecido en Madrid, D. Francisco Pi y Arsuaga, miembro del Comité de Conjunción Republicano-Socialista, en el cual representaba al partido federal de cuyo directorio era miembro.

A su entierro concurrió una representación del Comité de Conjunción y en nombre de nuestro Partido asistió nuestro camarada Pablo Iglesias.

Reciba la familia del finado nuestro pésame.

Ya se sabe por qué no aceptará el reto José Santo.

Está muy atarcado preparando la revolución.

Para ello ha recibido algunas docenas de cirios, ¡Recontra!

Ayuntamiento

Sesión del 27 de Marzo

A las 10'30 la abre el alcalde señor Galán siendo aprobada el acta anterior y varios dictámenes sobre obras.

Seguidamente fué presentada una cuenta importante en 1.049'50 pesetas por los gastos ocasionados con motivo del viaje de la Reina a esta ciudad.

El compañero Vives votó en contra de la aprobación de la referida cuenta, manifestando que lo hacía porque el Ayuntamiento está bien escaso de fondos, y porque parecía un contrasentido que el pueblo gastase para arreglar las calles por donde había de pasar S. M. el dinero gastado, toda vez que, hace muy pocos días se personó una comisión del mismo Ayuntamiento en Madrid a recabar del gobierno remediase en parte las calamidades que por virtud de la pertinaz sequía padece Elche.

Apruébanse varias cuentas.

Por la presidencia se manifestó la conveniencia de designar el personal para las procesiones de semana santa.

Se le concede un voto de gracia votando en contra el compañero Vives.

Despáchanse otros asuntos de escaso interés, terminando el orden del día.

El Sr. Vidal propuso se diera las gracias a las monjas carmelitas por haber hecho unos bordados gratuitamente. Se aprobó con el voto en contra de nuestro amigo Vives.

Terminó la sesión a las 11'10.

Nos queda poca vida. La revolución ciñaca que prepara José Santo, nos hará a todos reventar... de risa.

Crítica Municipal

El pueblo, ese honrado pueblo que emigra en busca de un trozo de pan pa-

ra alimentar a sus pequeñuelos, ese pueblo que trabaja y no come, esa porción de seres humanos que habitan en nuestro desdichado pueblo y han tenido ocasión de ver el mal estado de sus calles, el abandono en que tienen las autoridades el arreglo de los barrios extremos de la población: la falta de higiene que se nota en todas o la mayor parte de las casas que habitan los obreros; ese pueblo, en fin, que tantas veces ha carecido de elemento tan indispensable como el agua, porque sus gobernantes se la robaron o consintieron que otros la robaran, podrá mostrarse satisfecho con la administración de los ediles que forman la mayoría de la Corporación municipal, los cuales no han tenido inconveniente en arreglar unas cuantas calles por donde pasó la esposa del Jefe del Estado, gastando en este arreglo la INSIGNIFICANTE cantidad de MIL CUARENTA Y NUEVE pesetas con CINCUENTA céntimos.

¡Qué sarcasmo!

¡Qué modo de despreciar a la masa honrada y trabajadora de todo un pueblo!

¡Cuándo acabará tanta injusticia!

Diferentes veces ha tratado el compañero Vives en las sesiones que celebra la Corporación la conveniencia, mejor dicho, la indispensable necesidad de realizar las obras para la traída de las aguas. Nunca consiguió ver atendidas o aceptadas sus propuestas.—No hay'dinero—dicen los monárquicos.

Y sin embargo, ved como los emplean en viajes a Madrid sin obtener ningún provecho más que el proporcionado a los viajeros y engalanando fachadas.

Al pueblo que lo parta un rayo.

Bien es verdad que los ediles no tienen que dar cuenta de su gestión a los vecinos de Elche, puesto que las actas de concejal las deben a la obra mágica del cuerpo caciquil.

¿Serán demócratas?

La «Ruda Sinceridad»

por mera comodidad
el día de la elección
se escondió como un ratón
en el más hondo rincón.

¡¡¡Viva la revolución!!!

Rectificación del Censo

Todos cuantos sean mayores de 25 años o los cumplan antes del 6 de Mayo próximo, tienen derecho a ser incluidos en las listas electorales si llevan dos o más años de residencia en el pueblo.

Los que estando inscriptos en dichas listas tuviesen equivocado el nombre, apellidos u otra circunstancia cualquiera, deben proceder a su rectificación

En uno u otro caso deberán dirigirse a la mayor brevedad al compañero Francisco García, encargado por la Agrupación Socialista para realizar los

trabajos de inclusión y rectificación del Censo electoral.

Si Santo no fuera así

otro gallo le cantara:

Nada, lo menos ministro

o tal vez grande de España.

Teatro Llorente

El próximo domingo se efectuará en este teatro una escogida función en la que se representará el grandioso drama del insigne escritor D. Joaquín Dicenta, titulado, «Juan José».

Hará su debut la notable actriz alicantina Srta. Salazar.

También tomarán parte los mejores aficionados de la localidad.

La verdad triunfa

Del análisis practicado en las entrañas del cadáver de una mujer que falleció en esta ciudad en Enero último y que fué exhumado en virtud de orden judicial, resulta no existir substancias tóxicas ni cosa alguna que denote envenenamiento. También se ha comprobado en el mismo laboratorio oficial que la fórmula de ipecacuana servida por el farmacéutico, estaba despachada con toda escrupulosidad.

Tenemos la satisfacción de consignarlo así por ser justo restablecer la verdad y para que las malquerencias de determinadas personas no hagan víctima de sus odios al cuerpo de médicos y farmacéuticos de la localidad ni a ninguno de sus individuos.

Calzado

a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.
San Jorge 25.

Banco de Cartagena

CUENTA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Ojuela, Mazarrón, Ceza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Cádiz y Alcoy.

Pesetas	
Saldo anterior	14.980.805'28
Imposiciones durante la semana	430.845'10
Suma	15.411.650'38
Reintégramos	433.102'68
Saldo	14.978.547'70

Cartagena 26 Marzo 1912.

Tipografía de José Aguiló Sánchez

ANUNCIOS

Fábrica de Aguardientes, Licores y Jarabes
Joaquín Pérez Sánchez
ELCHE

TALLER DE CALZADO
DE
David Gascón y Compañía
Calle Nueva de San Antonio, núm. 20.—ELCHE

Se hace toda clase de calzado desde el de caballero hasta el último par del 16.—Calzado lavado, cosido y de lujo última novedad.—Se hacen cortes a la medida.—Se venden pines y se dejan hormas a precios muy reducidos, así como el mayor esmero y prontitud en los encargos. NO EQUIVOCARSE.

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo
San Jorge, 23.—ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: SAN JORGE, 23

IMPRENTA, LIBRERIA Y ENCUADERNACIÓN
DE

José Agulló Sánchez

Corredera, 5.—ELCHE

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 29 DE FEBRERO DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.006.587'57	Cuentas corrientes	6.649.733'75
Pagado dividendo eta. utilid ^{ad}		Inposiciones á fecha fija	988.963'75
Fondos Públicos	2.483.674'67	Imponentes de la Caja Ahorros	14.981.728'80
Descuentos sobre la plaza	6.594.876'04	Efectos á pagar	163.607'24
Efectos á cobrar	6.943.169'20	Corresponsales	1.632.490'11
Cje con garantía personal	2.771.322'86	Varios	155.182'71
" " " de valores	4.450.592'34	Dividendos á pagar	20.165'50
Solares en el Ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	148.412'56
Corresponsales	4.209.932'04	Fondo de reserva Est. tuario	1.000.000
Varios	821.317'80	2.º Fondo de reserva (voluntario)	400.000
Inmuebles	660.368'94	Capital	10.000.000
Mobiliario	123.425'39		
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	64.154'66		
TOTAL	36.150.284'08	TOTAL	36.150.184'08
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	21.032.798'53	Depositantes de efectos en custodia	21.032.798'53
necesarios	335.500	Acreedores por depósitos necesarios	335.500
en garantía	5.349.656'50	Depositantes de valores en garantía	5.349.656'50
TOTAL GENERAL	62.868.239'11	TOTAL GENERAL	62.868.239'11

v.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,
Joaquín Payá.

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra.

El Consejo de Administración ha acordado fijar en un 6 por 100 libre de impuestos el dividendo que repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1911, y como complemento de esta distribución, se pagarán a los señores accionistas Pesetas 15 con cupón núm. 22.

Del sobrante de beneficios, después de pagado el 6 por 100 a las acciones, se destinarán 100.000 pesetas al segundo fondo de reserva; pesetas 13.715'98 a amortización de mobiliario y pesetas 110.535'35 a cuenta nueva.

El pago del cupón núm. 22 tendrá lugar desde el lunes 15 del actual en adelante en la Caja Central del Establecimiento y en la de sus sucursales en Murcia, Sevilla, Alicante, Cádiz, Huelva, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla. En Madrid, en el Banco Hispano Americano, Banco Español del Río de la Plata y Banco Español de Crédito; en Bilbao, en los Bancos del Comercio, de Bilbao y de Vizcaya; en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio; en Santander, en el Banco Mercantil; en Gijón, en el Banco de Gijón, y en San Sebastián en el Banco de San Sebastián.

Cartagena 5 de Enero de 1912.

Este establecimiento garantiza todas las composuras que hace sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

Francisco Gómez Valero
RELOJERIA
Corredera, 6.—ELCHE

Salvador Alberola
(HIJO DE ANTONIO)
Fabricante de Agujas almaradas
Precios sin competencia.
Calle Filet, núm. 29

OPALZADO
a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud. San Jorge, 25.—ELCHE

Disponible

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras



Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada. es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intoxicante.

MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. le presenta a uno de los depositarios al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres

Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz.

TRABAJO
Organo de la Juventud y Agrupación Socialista y de las Sociedades Obreras—ELCHE